

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1925. július 22.

Felolós szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Plac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjszaki: Plac-u. 49. Telefon: 18. Kladdó hivatal: Plac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ÁRA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és Nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/2 évre 420,000 K, 1/4 évre 210,000 K, 1/8 évre 105,000 K, 1 hóra 25,000 K. Kézírtlap a kézbesítésre.

Debreczen.
XXIII. évf. 162. szám.

A beruházási program és a városi vállalatok

Debreczen egymillió dolláros kölcsönének beruházási tervzetét holnap készíti el az a nagybizottság, amelyet a városi tanács a saját, a jog- és pénzügyi és a gazdasági bizottság tagjaiból és a városi vállalatok vezetőiből alakult meg. Nem érdektelen e nagy nap előtt még egyszer számbavenni azokat a híreket, amelyek a városi tanács gondosan titkolt szándékairól a nyilvánosságra szivárogtak. Legfeljebb 70 milliárd korona beruházásáról van szó, mire akarják ezt a sok milliárdot befektetni?

Déri-muzeum 12, szennyvíz-szűrőtelep 5, iparostanonciskola 10, vágóhid 3, Bathványi-utcai városi palota 12, összesen 42 milliárd korona. Ennivre megy az az összeg, amit tudunkkal a város vezetősége be akar ruházni különféle befektetések cím alatt s a kölcsön még megmaradó 28 milliárd koronáját a városi vállalatok szanálására fordítja.

Ami ennek az összegnek a vállalatok között leendő fejlesztését illeti, erre nézve még teljes bizonytalanságban vagyunk. A világítási vállalatnak kerek egymillió dollárra volna szüksége, de most talán megérné egymillió aranykoronával is, ami papirkoronában 15 milliárdot jelent. A köztisztasági vállalat igénye 3 és fél milliárd. A szeszüzlet kölcsönigénylése még ismeretlen, de a városi nyomda már megmondta, mit akar: kerek 12 milliárdot.

Ez összesen 30 és fél milliárd volna, s így kisebb-nagyobb lefaragásokkal még ki lehetne elégíteni az igényeket, ha nem állna fenn egy súlyos akadály. Az ugyanis, hogy a városnak a kölcsön egy részét állandóan tartalékolni kell — bankbetétek útján — a kamatfizetésre. Ha ez nem tesz ki többet, mint a kölcsön 10 százalékát, tehát 7 milliárdot, a hiány mégis súlyos csorbát üt az elosztási terven. Nem beszélve arról, hogy a szeszüzlet is akar majd valamit a kölcsönből és a városi téglagyár is.

A nagybizottságnak tehát egyáltalán nem lesz valami könnyű dolga s a nehézségek még alaposabbak lesznek, ha közelebbről veszi majd vizsgálat alá az elosztási tervet. Ezt a tervzetet ugyanis meg kell abból a szempontból is vizsgálni, eleget tesz-e annak a kölcsönfeltételnek, hogy az egymillió dollár 25 százalékát szabad csak szociális és kulturális, tehát nem jövedelmező befek-

tetésekre fordítani, 75 százalékát lukratív célokra kell fordítani.

Mi ugyan meg vagyunk győződve afelől, hogy a vállalatoknak szánt befektetések egyáltalán nem lesznek olyan hasznohozók, amennyire a városi tanács véli, de még ezt koncepcióként is, ezek a „hasznos hajtó” befektetések csak 43 százaléka a kölcsönnek. Meg kell tehát vizsgálni, hogy a többi befektetések közül melyeket lehet hasznosítónak nevezni.

A Déri-muzeum 12 milliárdját, az iparostanonciskola 10 és a városi bérház 12 milliárdját egyáltalán lehet a hasznos befektetések közé sorozni. Ez 32 milliárd, tehát a 25 százalékon messze túl van.

A nagybizottságnak tehát vigyázni kell elsősorban arra, hogy ezt az aránytalanságot lefaragja, amire két mód kínálkozik. Az egyik az, hogy a három befektetés közül az egyiket törli, a másik pedig, hogy a többletet más, nagy jövedelmet adó befektetéssel ellensúlyozza. Ami ezt illeti, olyan befektetést kell keresni, amely nemcsak a kölcsön kamatát, hanem ennek többszörösét jövedelmeznie.

Magunk sem akarjuk, nem is ajánljuk, hogy akár a Déri-muzeum, akár az iparostanonciskola, akár a bérház építését törölje a bizottság s így szerintiünk is a másik metódushoz kell folyamodni. Ebben az esetben pedig a vállalatok kölcsönét kell lecsorítani, mert — ha kétes az ezeknek adott kölcsön kamatának megtérülése, — az egyáltalán nem kétséges, hogy a kamat többszörösét nem adják be. Nincs tehát más hátra, keresni kell más beruházási lehetőségeket, amire pedig elsősorban kínálkozik a vásárcsarnok építése, amely — amellyel, hogy a mindennapi kenyérral egyenlő mértékben szükséges, — képes a befektetett tőke kamatjának többszörösét is meghozni jövedelmül.

Ha a bizottság nem akarja, hogy a város polgárságára elviselhetetlen teherként nehezedjék majd ez a kölcsön, vegye fontolóra a vásárcsarnok építését és a többi ilyen beruházási lehetőséget, ez legyen az egyik irányadó szempont a holnap tárgyalásoknál. A másik pedig az, hogy az adókat fizető ipar és kereskedelem rovására és kockázatára felvett kölcsönből nem szabad ezeknek jogtalan előnnyel versenyző vállalatokat teremteni. A kölcsön felvételénél a világítási vállalat

latra hivatkozott a város vezetősége, mint föltétlenül segélyezendőre, most pedig azt látjuk, hogy azt a vállalatot a messze, távoli jövőben derengő kölcsöntervre akarja utalni a városi tanács. A ki nem mondott ok természetesen az, hogy a szeszkereskedés és a nyomda busás pénzt kaphassanak s velük majd a téglagyár is kivehesse a maga részét, ha a világítási vállalat kiesik. Nos, hát

ennek nem szabad megtörténnie. Ha városi vállalat egyáltalán kap ebből a kölcsönből, az egyetlen lehet a világítási vállalat, mert sem szeszre, sem nyomdatermékekre, sem téglagyárra Debreczen polgárságának szüksége nincs. Mindezekkel el vagyunk látva, hanem igen sürgősen szükségünk van a mai nál jobb, megbízhatóbb és föltétlenül olcsóbb világításra.

A daytoni esküdtek 100 dollár pénzbüntetésre ítélték Scoopes tanítót

Humoros jelenetek a majompör utolsó tárgyalásán

New York, július 21. A majompörnek arról a tárgyalási napjáról, amelyen Scoopes kö-zépiskolai tanár növendékeit hallgatták ki, ma reggel részletesebb tudósítások érkeztek ide. Ezek szerint Murray Morgan 12 éves tanulót hallgatta ki először Darrow bíró.

— No, mondd meg fiacskám, mire tanított téged a vádlott? — hangzott az első kérdés s a bíró a vádlottak padján ülő tanárra mutatott.

A fiu lámpalázzal küzködött s eleinte alig bírt kiejteni egy-két szót.

— Hát kérem szépen, — dadogta — arra tanított bennünket, hogy

a Föld nem volt mindig olyan kemény, mint most, hanem volt idő, amikor megolvadt massza volt.

— Megolvadt massza? — csodálkozott a bíró.

— Igen, igen, — bizonykodott a gyermek — azt mondta, hogy megolvadt massza.

A bíró: És mondta-e a vádlott azt, hogy az ember is az állatok közé tartozott?

A fiu: Igen, igen, azt mondta. Azt mondta, hogy

az ember az emlős állatok közé tartozik.

Amikor a fiu ezeket a szavakat kiejtette, a teremben lévő hölgyek között leirhatatlan konsternáció támadt.

— Rettenetes, rettenetes, — sikitottak a hölgyek — ezt nem lehet hallgatni...

Azok az anvak, akik serdült leányukat is magukkal hozták kirohantak a tárgyalóteremből s még az utcán is szörnviüködtek.

— Borzasztó, borzasztó... Hogy mi emlősök vagyunk! Emlős állatok... Hallatlan, hallatlan...

A bíró: Mondotta-e nektek a

vádlott azt, hogy az ember a majomtól származik?

A fiu: Azt nem mondotta, de azt mondotta, hogy közeli rokonságban vagyunk a majomokkal.

Alighogy a fiu kiejtette az utolsó szót, rettenetes sivitás töltötte be a termet. Mindenki odanézett, ahonnan a sivitás jött.

Egy majmot pillantottak meg, amelyet a gazdája behozott a tárgyalásra.

A majmot mindenki ismerte Daytonban, Joe Mendez a neve s már hetek óta sétálgatott a gazdájával, egy cirkuszgázgatóval a városka utcáin.

A bíró (a cirkuszgázgatóhoz): Hogy merte ön idehozni ezt az állatot?

A cirkuszgázgató: Itt napok óta a folyton a maimokról beszélnek, azt akartam tehát, hogy végre Joe is a majom lássa, milyenek tulajdonképpen az emberek.

A bíró: Parancsolom, hogy azonnal vezesse ki innen azt a dögöt.

A cirkuszgázgató: Bocsánatot kérek, ez nem dög, nem tett semi rosszat.

ez a majom nem árt senkinek, ezt azt hiszem, nem minden ember mondhatja el magáról.

A bíró: Ne vitatkozzék vellem, azonnal távozzék!

A majom távozása után folytatni lehetett a tárgyalást.

New York, jul 21.
Daytonból táviratozzák:

„Késő este ült össze az esküdtbíró, hogy ítéletet hozzon a majompörben. Az esküdtek Scoopes tanítót büntetésnek mondták ki és a büntetés minimumával, 100 dollár pénzbüntetéssel sújtották.”

Rakovszky Iván belügyminiszter Debrecenen keresztül lovagolt Budapestről Gesztre

Rakovszky Iván belügyminiszter még az elmúlt héten lóháton egy lovász kíséretében indult el Budapestről, hogy a Budapest—Geszt-i utvonalat végiglovagolja. Első napon Ujszászon, másodnapon Tiszaburán, harmadnapon pedig Tiszaderzszen szállott meg rokonainál s így naponta átlag 50—60 kilométert tett meg lovon. A belügyminisztert az egész uton autók kísérték felesége, Sándor Jolán, ki Sándor Kálmán táblabírónak, Sándor János volt belügyminiszter testvérének leánya s aki ifjabb gróf Tisza Istvánnak özvegye volt.

A belügyminiszter lovagló turáját Tiszaderzszen megszakította s autón Budapestre visszament, hogy a múlt heti minisztertanácson részt vegyen. Szombaton délután autón újból Tiszaderzszen ment s onnan vasárnap reggel a hortobágyi nagycsárdához lovagolt, hová neje s két hölgyrokona is követte Nádudvarig autón, onnan a nagycsárdáig a város négyveszogatán tette meg az utat. A belügyminisztert a hortobágyi csárdánál Ghiczzy Tihamér kerületi rendőrfőkapitány, Nagy Sándor mátai biztos és a város ménesmestere fogadták s a mátai biztos a belügyminiszter nejének a városi tanács nevében egy szép rózsacsokrot nyújtott át.

Vargha Elemér főjegyző úgy intézkedett, hogy a belügyminisztert és nejét a csárdában a város részére fentartott szobákban szállásolják el, melyet ez alkalomra virágokkal feldíszítettek.

Vasárnap délután a belügyminiszter és neje a fogadására megjelent urak társaságában városi fogatokon bejárta a Hortobágyot s megtekintette a törzsménest, a törzsgulyát, a fiatal bikák gulyáját és a csődöresikókat s ezen a szemlén a belügyminiszter, aki szenvedélyes lóbarát, legteljesebb elismerését fejezte ki a látottak felett, különösen méltányolva azt a mintaszerű vezetést, mellyel meggyőződést szerzett.

Hétfőn reggel a belügyminisz-

ter ugra lóra ült és Debrecenbe lovagolt. A belügyminiszter és neje a Bika-szállóban szállottak meg. Délután 5 órakor a belügyminiszter nejével és kíséretével 2 autón a klinikákhoz ment ki, ahol Hüttl Tivadar és Elischer Gyula egyetemi tanárok és Lössl János tanársegéd vezetése mellett 2 órát töltöttek. Este 7 órakor a társaság a belügyminiszter nejének rokonaihoz, vitéz Szádeczky Kardoss Dezső őrnagyékhoz ment teára, ahol jelen volt Ferjentsik Ottó altábornagy is. Kilenc órakor a bel-

ügyminiszter és neje Ghiczzy Tihamér és vitéz Fömötör József őrnagy társaságában a Bikaszálloda terraszán megvacsoráztak és 11 óráig élvezettel hallgatták az öreg Magyar Imre gyönyörű muzsikáját.

Kedden reggel fél 8 órakor a belügyminiszter ismét lóra ült és Berettyóújfahum keresztül Gesztre lovagolt. A belügyminiszter e hét végéig Geszten marad családja körében s a jövő héten pár napi budapesti tartózkodás után nejével három hetit pihenőre Angliába utazik.

Ordasi Lászlót a klinikai kórágyon vizsgálati fogságba helyezték

A bárándi merénylő veresket ír és szomorú sorokban bucsuzik a nőktől

Ordasi László bárándi asztalosmestert, aki a vele egy háztartásban élő Szücs Lászlónét összeszurkálta, tegnap délután Kövendi Veress Lajos dr. kir. ügyész intézkedésére Takó Ferenc dr. vizsgálóbírósegéd az egyetemi sebészeti klinikai telepen, ahol Ordasinet súlyos sebével ápolják, vizsgálati fogságba helyezte. Ordasi a vizsgálati fogságot elrendelő vizsgálóbírói végzést nyugodtan végighallgatta és azt felelte:

— Én kérem belenyugszom, mit is tehetnek mást innen a betegágyról!

Ordasi állapota még most is elég súlyos, a szurások fontos szerveket is értek, így megsértették a beleket is. Szücs Lászlóné állapota már nem olyan su-

lyos és rövidesen teljesen felépül. A bárándi véres eset hőst, Ordasi Lászlót, aki felhagotta a Szücs Lászlóné hasát és aztán önmagát összeszurkálva beleugrott a kutba, felgyógyulása után azonnal beszállítják a debreceni kir. törvénytörő fogházába. Addig is állandó felügyelet alatt van, nehogy megszökjön.

Ordasi a klinikai betegágyon veresket ír az elmulásról és színes szavakban bucsuzik a nőktől. A lakásán tartott házkutatás során egész köteg verset találtak nála. Az ismerősök bemondása szerint Ordasi nem teljesen beszámítható és már az elmúlt években is követett el olyan dolgokat, amik arra mutatnak, hogy nem teljesen beszámítható.

Kedd délután a fővárosban hatalmas vihar dühöngött

Budapest, július 21. Mint ha csak a nyári ünnepöbe öltözött fehérruhás emberek ijedelmén nevetne: délben féktörök nagyot dörent az ég. A következő minutumban már trópusi zápor zuhant le a városra. A szél, mely idáig messze rejtőzött, szintén előrohant és tölcésékké csavarta a vizessepek légióit. Az utcán pillanatok alatt megakadt minden forgalom, gyalogosok, kocsik és autóbijok is fedél alá igyekeztek. Elhagyott autók lehetett látni mindenfelé és a konflislovak és kocsisok abban versenyeztek, hogy melyikről csurog jobban a víz.

Negyed háromkor már kemény jégeső kopogtatta az ablakokat és puskagolyószerűen pattant el házfáról, járdáról. Azután ugyanolyan gyorsan, mint ahogy jött, odébb rohant a zivatar. Az utca egyik oldalán még vihart doboltak a zuhogó jégdarabok, a másik oldal fölött már május-kék ég köszöntötte az előmerészkedő napsugarat.

A tűzoltósághoz sokan fordultak a vihar miatt. A záporosó a mélyebben fekvő helyeken levő pincékbe bevomult és elárasztotta azokat. A tűzoltók telefonja egymásután szólt, többen fordultak segítséget kérve, hogy szivattyukat bocsásanak rendelkezésre. Az első

bejelentést tette a Phoenix filmgyár, amelynek helyiségeit elöntötte a behatoló zápor.

Az utcákon centiméter magasan hömpölygő áradat különösen a külső városrészekben sok kárt okozott, a IX. kerületben több pincét percek alatt elöntött a víz. A Ferencvárosból állandóan szivattyukat kérnek a tűzoltóktól, akik eddig is több mint tizenkét szivattyút állították munkába, de maguk sehova sem vonultak ki, mert nem volt rájuk szükség.

A helyszínéről először beérkezett telefonértesítés szerint a Frangepán-utcában az Ékszerészek Sportklubjának új háza épül, amelyen a munkások dolgoztak, amikor a zápor kitört. Valamennyi munkás az állványon volt.

Villám csapott az épülő házba, két férfit és egy nőt talált, akik lezuhantak, de szerencsére csak kisebb sérüléseket szenvedtek.

A mentők délután félhárom óra körül értek ki a helyszínére.

A mentőorvos, aki a helyszínére érkezett, 5 sérültét találta a balesetnek. A jégsúlyosabbán sérült meg Onódy Juliska 19 éves gyári munkásnő, akinek nagyon súlyos égétt sebei vannak, Erős Jánosné 48 éves napszámosnő, Kubacsek György

48 éves napszámos, akinek a bal lábán voltak égétt sebei, Szóts Ferenc 21 éves ácsstanonc és Biró János 16 éves iparostanonc.

Eifogtak egy veszedelmes szélhámos ügynököt

Jakab Mariska Mester-utca 42. szám alatti fűszerkereskedőnél a múlt hónapban megjelent egy magát Erdős Sándornak nevező ügynök és előadta, hogy ő a Magyar Fűszerkereskedők Szövetsége megbízásából olesó áron fehércukrot árusít. Jakab Mariska hitel adott az ügynök szavának és rendelt egy métermázsá cukrot. Előlegül átadott az ügynöknek egymillió koronát, amiről az ügynök szabályszerű nyugtát is állított ki. A cukrot 10 nap múlva kellett volna leszállítani, de Jakab Mariska hiába várta a cukor szállítmányt. Irt Budapestre az ügynök által megjelölt céghez és sürgette a szállítást. A levele azonban visszatért azzal, hogy a címet ismeretlen és olyan cég nincs Budapesten.

Jakab Mariska ezután büntvádi feljelentést tett a sikkasztó ügynök ellen. Megadta a személyleírását és becsatolta a szélhámos ügynök által kiállított nyugtát is. A budapesti rendőrség a napokban a személyleírás alapján elfogta a sikkasztó ügynököt. Kiderült, hogy nem is Erdélyinek hívták, hanem Eisler József a neve, 29 éves és sikkasztásért és különböző büntselekményekért már többször volt büntetve. Eisler József beismerte a sikkasztást. Jelenleg a budapesti Markó-utcai fogházban van letartóztatásban.

— A debreceni OMKE hólabda-ellenes akciója. Megirtk, hogy a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara mozgalmat indított a nagy mértékben elszaporodott hólabda aranveső üzletek ellen. Ezen mozgalmat a debreceni Omke is támogatni kívánja és e célra ma, szerdán d. u. 6 órakor a Kereskedelmi Csarnokban gyűlést tart Létyay Lajos vezérigazgató elnöke alatt. A gyűlésen felszólalnak: dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, aki az ellenakció jelenlegi állását, dr. Békés Kálmán, az Omke titkára az okozott károk megtérítésének kilátásait, Króh Vilmos és Mandel Lipót, kik a legitim kereskedők súlyos károsodás fogják ismertetni. Az Omke elnöksége felkér mindenkit, — legyen az illető akár Omke-tag, akár Omkén kívül álló egyén, — hogy az értekezleten megjelenni sziveskedjék.

— Erdőri és vadöri szakvizsga. A városi tanács közhírré teszi, hogy f. évi augusztus hó 24-én Debrecenben erdőri és vadöri szakvizsgák fogtak tartatni. Akik a szakvizsgát letenni óhajtnak, az ehhez szükséges engedély iránti kérvényüket f. hó 31-ig a debreceni m. kir. erdőgazgatóságánál nyújtják be. M. kir. földmívelésügyi miniszter urnak ide vonatkozó hirdetménye a városháza hirdető táblán ki van függesztve. A szükséges felvilágosításokat az erdőgazgatóság adja meg.

Mezőgazdák!

Akarjátok tudni, hogy miképen növelhetitek jövedelmeiteket és miképen csökkenthetitek kiadásaitokat?

FORDSON TRAKTOR

meg fogja oldani ezeket a kérdéseket a folyó évi július hó 25-27-én Adonypusztaszabolcsban tartandó mezőgazdasági versenyen.

Surányi Armin budapesti bankár idegrohamában főbelötte magát

Feleségének súlyos betegsége felőrölte idegrendszerét

Budapest, júl. 21.

A budapesti bankárvilág egyik legismertebb tagja: Surányi Armin, a Schwartz és Társa Eskü-ut 3. szám alatt levő bankcég 63 éves főnöke ma délután félgy órakor revolverrel főbelötte magát.

Igen súlyos sérülésével a mentők a Pajor-szanaszatóriumba szállították, állapota az eddigi jelek szerint reménytelen.

Surányi Armin súlyos csapások kószertették végzetes tetteire, melyet

idegrohamában követett el.

Fivére, együttal cégvárosa, 1922-ben meghalt. Azóta Surányi Armin buskomorrá lett. — Buskomorságához hozzájárult feleségének hat év óta tartó betegsége is.

Ehez járult feleségének 6 év óta tartó idegmerenyedése, amely a rábongásig szeretett asszonyt teljesen megbénította. Felesége állapotának újabb rosszabbodásáról érkezett ma hír és ez a hír

teljesen megbontotta Surányi idegrendszerét, pedig még ma délelőtti jobb hangulatban volt, mint bármikor máskor.

Negyedórával öngyilkossága előtt még tréfálkozott és teáért küldte az egyik szolgát.

Közben telefonhír érkezett, fia tudatta vele Surányiné állapotának rosszabbodását, mire

Surányi bezárkózott szobájába, néhány percig iratai között rendezkedett, majd elővette revolverét és hátától lötte magát.

Surányi cégét a gazdasági válság csak igen kismértékben érintette, miután ez a bank egyike volt a legjobban megalapozottaknak. Surányinak tekintélyes magánvagyonra is volt.

Egyetlen társa a fia, aki most át fogja venni az üzlet vezetését. A cég alkalmazottai szerint anyagi természetű okok Surányi végzetes elhatározásánál nem játszhattak közre.

Gellért Zsigmond és társa nagyszabású betöréseket akartak végrehajtani Debrecenben

Izgalmas szembesítés Gellért Zsigmond és öccse között — Egy nyíregyházai gyilkosság elkövetésével is gyanúsítják a Péterfia-utcai gyilkosság legújabb gyanúsítottjait

Gellért Zsigmondot, a Péterfia-utcai rablógyilkosság százhuszonhetedik gyanúsítottját ma délelőtti szembesítették az öccsével, Gellért Jánossal, aki azt a hírt terjesztette felőle, hogy részes a Révész Olga meggyilkolásában.

A szembesítés folyamán izgalmas jelenetek játszódtak le. Gellért Zsigmond, akit különben láthatóan megviselt a nyomozás és a vizsgálat fáradsága, dühösen felugrott székéről, amikor a szobába belépett az öccse, a kinek baiba kerülését köszönhetette.

Öklét felemelve rá akart rohanni, hogy leüsse, úgy, hogy a detektíveknek valószínűleg le kellett fogni, hogy meg ne verje a gyanúsított öccsét.

Az első pillanat izgalmanak lecsendesülése után élesen az öccse szemébe nézve, mondta:

— *Miért döntöttél baiba, miért hazudoztál összevissza mindent. Látd mire vezetett a huta feleség.*

Gellért János szemlesütve hallgatta bátyja ingerült kifakadásait és alig hallható hangon mondta:

— *Bocsáss meg, bátyám, de én részeg voltam, magam sem tudom, mit beszéltem azután meg mire kiőzandotam, már benne voltam a baiban.*

Gellért Jánost a szembesítés után visszakísérték a Péterfia-utcai katonai fogdában lévő cellájába. A helyszíni szemlén történt szembesítés során a házfelügyelő, akit állítólag a gyilkos kiküldött a trafikból, amikor meglátta Gellért Zsigmondot, fi-

gyelmesen nézte, aztán kijelentette:

— **Lehet, hogy ez a gyilkos, de én határozottan nem merem állítani!**

A többi szembesítés is ilyen eredménnyel zárult le, úgy hogy a szembesítések folyamán semmiféle terhelő vallomás sem hangzott el.

A kedden délelőtti megtartott kihallgatás folyamán a két gyanúsított, Gellért és Plutzner, megváltoztatták eddigi vallomásukat és elmondták, hogy a gyilkosságot megelőzően jártak Debrecenben. Arra a kérdésre, hogy *miért tagadták* le eddig, hogy Debrecenben jártak, Gellért Zsigmond elmondta, hogy akkor

azzal a szándékkal jöttek Csengerből Debrecenbe, hogy itt nagy betöréseket fognak végrehajtani.

— *A rendőrség azonban olyan jól őrizte a város fontosabb utcáit, — mondta, — hogy nem mertük megkísérelni a dolgot és egy napig ácsorgás után visszatértünk Csengerbe. Annára le voltunk égvé, hogy még a vizs-*

szautazásra is mástól kértünk pénzt kölcsön. Nem mertük bevallani, hogy Debrecenben jártunk, mert nem akartuk megmondani, hogy itt betöréseket akartunk elkövetni.

A debreceni rendőrség értesítésére a csengeri esendőrség alapos házkutatást tart Gellért Zsigmond és Plutzner József lakásán és *kihallgatják mindazokat a tanúkat, akikkel alibiüket akarták a gyanúsítottak igazolni.* A Csengerből érkezett jelentések szerint

Plutzner Józsefnek az apja nagyon gazdag kereskedő, akinek két nagy háza van Csengerben.

Plutzner József, aki könnyelmű ember, nem tudott mint kereskedő érvényesülni és bár az apja támogatta, mégis tönkrement és csődbe került.

Amikor Gellért Zsigmondal összekerült, *első sorban is*

a saját behiztosított üzletét akarta kifosztani, hogy a biztosítási összeghez hozzá tudjon jutni.

A terv azonban meghiúsult.

A két betörőt a nyíregyházai rendőrség az év elején már elfogta, de a nyász betörők kivágták magukat a rendőrség kezéből. *Gellért igazolta a Plutzner alibiét, a Gellért alibiét pedig egy gyamban nem fogott társuk s így aztán a két betörő megmenekült egy időre a fog-*

hástól.

Nagyon érdekes Gellért Zsigmondnak az az esete, amikor először került a csendőrség kezére. — A csengeri esendőrőrs egyik őrmestere a pálvaudvaron találkozott két évvel ezelőtt Gellért Zsigmonddal, aki egy padon ült és várta a vonatot. A padon mellette egy bekötött zsák volt. Az őrmester, aki nem ismerte Gellért Zsigmondot, beszédbe eredt vele. Gellért elmondta, hogy *munkába indul és a lakatos szerszámai vannak a zsákban.* A vonatra szállásnál a nagy tolongásban azonban

a zsák szála kioldódott és a csendőrőrmester nagy meglepetésére vadonatú betörőszerszámok hulltak a földre.

Természetesen a csendőrőrmester azonnal lefogta Gellért Zsigmondot, aki meglepetésében heismelő vallomást tett.

Nyíregyházai értesülésünk szerint *Gellért Zsigmond ellen az a gyanu merült fel hogy a nyíregyházai Serház-utcai gyilkosságot ő követte el.* Todorák né meggyilkolásának az idején ugyanis Gellért Zsigmond járt Nyíregyházán.

A debreceni rendőrség rövidesen lezárja a nyomozást az ügyben és abban az esetben, ha nem sikerül terhelő adatokat beszerezni, átkísérik mindkét betörőt a nyíregyházai kir. törvényszék fogházába.

Márfy felsült a legújabb alibimeséjével

A sürgönykönyv ceruzajelzése igazolja, hogy az alibisürgönyt utólag jegyezték bele

Budapest, július 21. Ma délelőtti Zachár dr. táblabíró, aki a Márfy-féle bombapörzben a tanúkihallgatásokat vezeti, a bombaszakértőket hallgatta ki. Majd Molnár Béla ügynököt hívta a terembe, ekkor Radó Józsefet is elővezették. Molnár tegnapi vallomását akarta a bíró szembesíttetni Radóval. A szembesítés megtörténik, Radó minden tagad. „Nem mondtam, nem beszéltem senkivel”. — ezt válaszolja a kérdésekre. Németh Józsefre sem emlékszik. Faragó Andrásról sem akar tudni. Nem lehet földögülni vele. Állandóan csak azt haitogatja, hogy ő rendes, igazmondó ember. A bíró végül is leilteti anélkül, hogy kihallgatásával eredményt ért volna el.

Márfy szolítia ezután maga elé Zachár táblabíró és bemutatja azt a vasuti távirati könyvet, amellyel Márfy igazolni akarja, hogy ő a bombamerénylet napján apjánál Kismegyeren tartózkodott. — Ebben a vasuti könyvben a merénylet napján

Márfy sajátkezű távirati bejegyzésének kell lenni Márfy szerint, ezt a sajátkezű bejegyzést keresi a bíró. Hosszu kutatás után végre egy sürgönyfeladási laphoz ér az elnök, amely szerint Kismegyeren feladtak egy sürgönyt a körvékre, hogy a gvaszlobogókat a király halála folytán tüzzék ki.

— Ez az, ezt én adtam fel, az én bejegyzésem van a távirati könyvben! jegyzi meg Márfy.

— Konstatálom, — mondja az elnök, — hogy a sürgönyt a merénylet reggelén, vasárnap reggel 7 óra 35 perckor adták fel Kismegyerről Jutasra s hogy a távirati könyvben Márfy kezeirása van

— De a papiros türelmes, — jegyezte meg az elnök — maga bejegyezhetette ezt a sürgönyt későbbben s alibi bizonyítás céljából. Maga azt állítja, hogy maga írta be a merénylet reggelén. De hiszen ezt maga beírhatta Budapesten is, a könyvet elhozhatta magával.

— Akkor ott hiányzott volna, — szól közbe Márfy.

— De az apja dolgozott ott — feleli az elnök. A legfontosabb adata magának az, hogy Jutasra ezt a sürgönyt fel kellett venni.

— Igen, — mondja Márfy — sőt Szombathelyre is nyomának kell lennie.

A főügyész megiergvi erre, hogy a könyv tüzetes megvizsgálása után azt tanasztalta, hogy

azok a fontos sürgönyök,

Aszódi és Róth divatáruháza

ajánlja dusan felszerelt raktárát, u. m.: **szövetek, selymek, grenadinok, epongek, batisztok, zefirek, vásznak, harisnyák, keztyük és mindenféle rövidáru cikkei.**

Idény utáni olcsó leszállított áruk!

A Községi Tisztv. Országos Szöv. szerződéses szállítói.

Tisztviselőknék külön 5% engedmény!

amelyekre éppen Márffy hivatkozik, nem tintaceruzával, hanem rendes ceruzával vannak írva, míg a többi hivatalos sürgöny tintaceruzával.

— De mégis talán tintaceruza az is. — jegyzi meg Márffy.

Az elnök erre radírt vesz elő, megpróbálja kiradirozni Márffy sürgönyeit, a radirozás sikerül, Márffy tehát nem tintaceruzával hanem közönséges ceruzával írta be ezeket a sürgönyöket.

— A vasuton nincs előírva, hogy milyen ceruzával kell beírni a sürgönyt — jegyzi meg kedélyesen Márffy.

— Üljön le! — szól rá erővel az elnök.

Reitter és Sárkány szakértőktől megkérdezi az elnök, hogy az erzsébetvárosi bombamerénylet bombája milyen módon kerülhetett a tereembe, milyen lehetett a bomba teste, és hogyan robbanhatott fel.

— A mi véleményünk szerint — mondják a szakértők — a bombát a falon keresztül a világitóudvarba nyúló zsinór meghúzásával gyújtották meg és így robbant az fel. Különbözően azt esinálta, az tudná legjobban megmondani, hogy miként esinálta, jelentik ki a szakértők, — mire az elnök megjegyzi:

— Hja kérem, ha tudnánk, hogy ki esinálta, akkor nem kelletnének szakértők.

A szakértők véleményének előterjesztése után az elnök a mai tárgyalást berekesztette.

HIREK

Megengedi kérem, hogy?

A „Leipziger Tageblatt” az elmúlt héten körkérdezt intézett a német írókhoz, hogy hogyan lehet megismerkedni a nőkkel? Több mint háromszáz írónak érkezett válasza a kétségtelenül érdekes, a férfiakra és a nőkre nézve egyaránt eléggé izgalmas problémára. Nemcsak német írók feleltek, hanem angolok, franciák, sőt oroszok is — köztük a Prágában nemrég elhunyt Arkadij Avercsenko is — de ezeket az írókat nemcsak nemzetiség szerint, hanem irány szerint is a legkülönbözőbb kategoriákba lehet elskatulvázni. Hozzászóltak tanári bölcsességgel és meggondolt érveléssel filozófusok is, azután könnyű elbeszélők, graciózus gesziusi poéták és hervadt erotikusok éppen úgy, mint a koncepció és a fölépítés regényíró művészei. A válasz nagy általánosságban úgy szót, hogy minden nővel meg lehet ismerkedni, az ismerkedés lehetősége egvedni az alkalomtól függ és nem azoktól a vármáktól, amelyek magát az ismerkedést létrehozzák. Különböző percenben az ismerkedés színtere az utca és mollóia a kalapemeléssel egybekötött hálibólással szervizozott, lélszében fölbátorító mosollyal röri-

tett: — „Megengedi kérem, hogy?...”

A fentebb említett Arkadij Avercsenko, a „Leipziger Tageblatt” körkérdeésére egy esetet mesél el, ami tökéletesen jellemzi az ismerkedésre hallamos, az ismerkedésre vágyó férfi és női nemet. A párisi fiatalember belép a fiúkébe, leül és megkérdezi: — Megengedi kérem, hogy cigarettára gyúitsak?

A fiúkében egy elragadóan bájos, szőke asszony ül, aki így felel: — Kérem... Nagyon szeretem a cigarettát illatát.

Mire a fiatalember: — Sajnos, nem dohányzom.

De ehelyett megengedi kérem, hogy megkérdezzem a nevért?

— Luíza, — leheli a nő.

Avercsenko itt pontosan felsorol tízenhat egymásután következő kérdést, amit a férfi — kizárólag ismerkedési szándékból — tesz fel a nőhöz és a melynek a végén ez a kérdés következik: — Mondd csak drága, hova is utazol tulajdonképen?

— Avignonba — leheli Luíza.

A párisi fiatalember is Avignonba utazik, az állomáson várja egy barátia, aki nyomban bemutatja a feleségét

— Engedd meg, hogy bemutassam a feleségem! Ő is most

érkezett a vonatja. Luíza!

A fiatalember kezét csókol. Ugy csókol kezét, mintha nem is együtt utaztak volna. Ugy, mintha soha sem látták volna egymást.

Ahogy vannak nők, akik az ilyen megismerkedési módot lehetetlennek, vagy udvariatlannak tartják, úgy vannak férfiak is, akik teljesen tisztában vannak az ilyen megismerkedési lehetőségen fölépülő közlekedés kalandszerű és muló jellegével. A férfiaknak van egy meglehetősen jelentős százaléka, akik világosan tudják, hogy a kalandban vagy csalódás vár rájuk, vagy olyan élmény, amelyből többet nem tudnak kiszabadulni. De ezenkívül félnek is, hogy nincs meg bennük az a kisüzart, bátor akarát amely az ismeretségekötés pillanatában fellobban ugyan, de lehet hogy tíz perc múlva két nap múlva vagy egy év múlva elernved. Akárhogy legyen is; nem lehet kikészöbölteni az ismeretségekötéseket nagy percenitöböl ezt az örökké visszatérő refránt, ezt a gyakran végzetes, fájdalmas, csalódásokat rejtő vagy örömlöket fölgvullasztó mondatot: — Megengedi kérem, hogy?... Ez a kérdés olyan örök, mint a férfi vágya, vagy a nő hiúsága.

A berlini rendőrség orgia tanyákat leplezett le Meztelen nők és férfiak táncoltak egyik kávéházban

Berlin, július 21. Tegnap éjjel nagy razzia volt Berlinben. A rendőrség egymásután felkereste azokat a kétes híri kávéházakat és magánklubokat, amelyekben a perverz örömlöknök áldoztak. A razzia meglepő eredménnyel járt. A kávéházak, különösen a Friedrichstrassen levő Literatur-Kaffeehaus-ban teittek szenzációs felfedezéseket. Ebben a kávéházban

egy pornográf könyvtár állott a vendégek rendelkezésére, amelyben a legkülönbefélőbb perverzítások kedvelői is megtalálták az izlésüknek megfelelő szellemes táplálékot.

A razzia idején is sok vendége volt a könyvtárnak, akiket a rendőrség leigazoltatott. A kávéház felemeletén még ennél is füresább játvány tárult a detektívek elé:

itt meztelen nők és férfiak mutogatták hátaikat

és a zavar szinte leirhatatlan, amely a vendég és a nők kö-

zött kitört, mikor a rendőrök benyitottak a tereembe. A tettenért mulatozókat bekisérték a rendőrségre, a kávéházat pedig nyomban bezárták.

A razzia még néhány magánlakást is felkeresett. Ezekben is hasonló orgiák folytak. Beléno díj mindenütt egy füveg pezsgő volt, amelyet a vendégnek kellett megrendelni és elfogvasztani. Egy füveg pezsgőért négyven aranymárkát (640.000 koronát) számítottak fel. Az orgiák rendezői ellen büntető eljárást indítanak.

— Megragalmazta a rendőrt, Jakob Hermann derecskel kirakó árus, tavaly nyáron engedély nélkül árusított a háza előtt. A szomszédja Berkovits, akinek rőfösüzlete van, ezt soha nem nézte jószemmel s többször veszekedtek is emiatt. Egy alkalommal észrevette az árusítást Tóth Bálint derecskel rendőr, aki nem engedte meg az árusítást. Emiatt Jakob össze-szóhalkozott Tóth Bálinttal és azt mondta Tóthnak: „Biztosan összejár-szik Berkovitsal és neki is hazna van

Ma este katonazene
Németh Lajos kerthelyiségeiben Csapó-u. 14.

belőle, ezért nem engedi őt árusítani”. Tóth a sértő kifejezések miatt megtette a feljelentését Jakob Hermann ellen, kinek ma tárgyalta az ügyét a dr. Serly tanácsa és Jakobot rágalmazás vétsége miatt 500.000 korona pénzbírságra ítélte. Az ítélet jogerős.

— Összeegette az égő szesz. Braunstein Hermann hajduhadházi lókos tőzsdei megbizottná van Pálosi Gergely 15 éves fia alkalmazásban. Még tavaly történt, hogy egy alkalommal Braunstein véletlenségéből, a rendesnél nagyobb tüzet rakot a szeszifőző üst alá és a fővő szesz kifutott. Az ott dolgozó Pálosi ezt nem vette észre és a forró szesz összeegette. Gondatlanságból okozott súlyos testisértes vétsége miatt eljárás indult Braunstein ellen, akit dr. Serly Jenő tanácsa keddel délelőtt 500.000 korona fő és 200.000 korona mellékbüntetésre ítélte és Pálosi részére 400.000 korona munkabérmegtérítés kifizetésére kötelezték. Az ítélet jogerős.

— Romlott hus a hűtőkben. A mészáros s hentes üzletekben a napokban sorra vizsgálták a hűtőket, mert az a gyanu merült fel, hogy a hűtőszekrényekben romlott húst tartanak az eladásra szánt hus mellett. A hatósági vizsgálat során Mezey Andrásné Mőricz-utca 8. és Nuszbaum Róza Barna-u. 5. sz. alatti lakos mészáros üzletében romlott húst találtak. Az eljárás megindult ellenük.

— Megőrült a melegtől. A mentők ma délelőtt az Arany János-utca 40. számú háztól az egyetemi klinikai telepre szállították ki Groszmann Ernőné, aki a nagy meleg hatása alatt hirtelen megőrült. Az asszony, aki amugy is idegbeteg, a meleg hatása alatt súlyos idegromhamokat kapott. A teljes kigyógyulása hosszas ápolást igényel.

— A Népszövetségnek sírnak a bécsi háziurak. Bécsből jelentik: A bécsi háztulajdonosok szövetségei emlékiratot nyújtottak át Lavton és Risteime népszövetségi szakértőknek. Az emlékiratban a háztulajdonosok élesen állást foglalnak az érvényben lévő lakbérleti törvénnyel szemben.

— Földrengés a Semmeringen. Bécsből jelentik: Tegnap a Semmering vidékén földrengés volt. Az utolsó földlökés 3 másodpercig tartott. A Panhauszállóban nagy pánik tört ki, amikor épen vacsora közben a nagy ház mozogni kezdett. Más helyeken is érezték a földrengést, amely azonban tisztára lokális jelentőségű volt.

— Margit-fürdő uszoda árai: Uszodajegy 8,000 K. Havi bérlet 150,000 K. Köztisztviselőknek 6,000 K. Havi bérlet 120,000 K. Fűzetjegyek (20 drb) 140,000 K. — D. U. E. Tanuló és gyermekjegy 6000 K. — Havi bérlet 110,000 K. A villamos kalauzoknál váltott Margit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

Margit-fürdő uszoda árai:

Uszodajegy	8,000 K	Havi bérlet	150,000 K
Köztisztviselőknek	6,000 K	Havi bérlet	120,000 K

Fűzetjegyek (20 drb) 140,000 K. — D. U. E. Tanuló- és gyermekjegy 6000 K. — Havi bérlet 110,000 K.

A villamos kalauzoknál váltott Margit-fürdő jegyek az uszodába is érvényesek.

SZÍNHÁZ

Mozgósínházak:

VIGSZÍNHÁZ: Két attackció egy előadásban! A trópusi nász (Pangó sziget titka), eszaki dráma, 6 felvonásban és Harold Lloyd szereplésével: A kölyvadász, akadályverseny négy futamban.

URANIA: Az új nevelő, dráma, 7 felvonásban, Kísérő; Dodó a tornatanár.

Jön: Hei, kutyaélet, kutyaélet, Chaplinnal.

„METEORBAN”: csütörtökön „Az utolsó ember”, Emil Janinás főszereplésével és „Kérek egy pontot”, előadások 7 órától.

SPORT

A debreceniek 3:2 arányban győztek a miskolci teniszversenyben.

A MSE és a Debreceni Katonatiszti Lawn-tenisz klubközi teniszversenyét vasárnap benyújtották le. A versenyt délután kezdtek meg és délután 1 óráig lejátszották a férfi egyes összes számait, míg délutánra a férfi páros propaganda mérkőzése maradt. A verseny győztese három ponttal kettő ellenében a DKLT klub lett és így a MSE két kitűnő reprezentánsának nagy igyekezte dacára, kénytelen volt átengedni az elsőséget kitűnő ellenfelének.

A verseny legszép és legvonzóbb száma a férfi páros volt, melyben a két debreceni játékos: Markó Dezső dr. és Váradi Szabó Andor remek összejátekot produkáltak. A miskolci pár: Lásner—Német mindent elkövettek, hogy parirozzák azt az óriási iramot, mellyel Markó—Szabóék a játékba fektettek, de hiába, az ellenfél erejét nem bírták megtörni. A verseny igen szép és nivós volt. A versenyben résztvettek mindannyian gyakorlott, kipróbált jó játékosok, de azért erősen ki kell emelnünk közülök Váradi Szabó Andort, aki versenytársai felett igen magasan áll, mert olyan kiforrott tehetség, amilyet a vidéken egyáltalában nem, a fővárosban is csak igen keveset találunk. Így nem csoda, ha ellenfeleit egymásután fölényesen legyőzte.

Német György szinte brillírozott, Lahner különösen a Márkóval folytatott versenyben, csaknem legjobb képességeit ragyogtatta és mégis hiába, Debrecen reprezentánsait nem lehetett kivetni a nveregből.

A verseny, amely beillett volna bármely főváros hasonló zsánerű versenyének, szép számú előkelő közönség nézte végig.

A verseny részletes eredménye a következő: Férfi egyes: Váradi Szabó Andor—Lahner Kálmán 6:0, 6:0. Váradi Szabó Andor—Német György 6:2, 6:2. Német György—Markó Dezső dr. 6:3, 7:5. Lahner Kálmán—Markó Dezső dr. 10:8, 6:3.

Férfi páros: Váradi Szabó Andor—Markó Dezső dr., Lahner Kálmán—Német György 6:2, 2:6, 6:2.

KÖZGAZDASÁG

Elhanyhult a gabonatözsde

A tözsdetanács hivatalos árjegyzései a következők: 76-os tiszavidéki óbuza 385—390.000, pestmegyei és dunántúli 382.50—387.5, 78-as tiszavidéki óbuza 395—400.000, pestmegyei és dunántúli 392—397.5000, 77-es tiszavidéki újbuza 377.500—382.500, pestmegyei és dunántúli 372.5—377.500, új rozs 320—322.500, új tavaszi árpa 275—285.000, ó zab 435—450.000, korpá 257.500—260.000 korona.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos valutaárlvaimai: Angol font 345.000—347.000, Cseh korona 2105—2119, Dinár 1227—1249, Dollár (5-ös bj-től felfelé) 70.580, Dollár (kisebb bankjegyek) 70.480—71.410, Francia frank 3364—3394, Zloty 13.405—13.555, Lei 347—351, Leva 509—517, Lira 2644—2666, Német bir. márka 16.875—16.975, Shilling 9990—10.070, Hollandi forint 28.215—28.485, Svájci frank 13.805—13.905, Dán korona 14.960—15.100, Svéd korona 18.830—18.990, Norvég korona 12.820—12.990, Belga frank 3264—3294.

NYILTÉR

Nyilatkozat.

Kötelességemnek tartom kijelenteni, hogy Benyás Sándor ur a bérlettel lelépésért sem közvetlenül, sem közvetve át nem adhatta. Kénytelen vagyok ezt publikálni, mert mielőtt beleegyezésemet kérte volna, ismeretlen helyre távozott.

Gadzsák József tulajdonos, Lehel-u. 11. sz.

* E rovat alatt közlöttékért a szerkesztőség és kiadóhivatal semminemű felelősséget nem vállal.

Butorraktáramat

vételkényszer nélkül tekintse meg. Olcsó leszállított áraink felülmúlhatatlan!

Fenyves

butoráruház, Kistemplomnál.

Takács Imre

hangszerkészítő
Zongora hangoló.
Orgona és Harmonium javítást vállalok
Piac-utca 56. sz.

Kötéláru üzletemet

Petőfi-tér 4. szám alatt megnyitottam.
Kitűnő anyag. Jutányos árak.
Visszonteladónak árengedmény!!
BOGDÁNY SÁNDOR, kötélgyártó.

Most jelent meg!

BALATONI KALAUZ.

Szerkesztette:

dr. br. Wlassics Tibor

a Balatoni társaság orsz. elnöke

Ára: 60,000. — K.

Kapható:

Hegedüs és Sándor rt.

könyvkereskedésében, a főposta mellett

Telefon 54 sz.

Konyha berendezés

kézen kapható LUSZTIG asztalozanál Deák Ferenc-u. 10.

Vállal épület-, műbutor-, üzletberendezés, iroda- és portál, valamint gyógy-szertári berendezéseket.

Telefon hívó 15-05. sz.

Lakatos műhely

Cserepes utca 6.

PAPP GYULA

vállal minden műlakatos vasmunkát olcsó ár mellett. Kész tőzshelyek kaphatók.

Tűzhelyek

készítést és javítást felelősség mellett vállalja

KRAMER műlakatos Hatvan-utca 4.

Paplanvarrodámban

készülnek a legmodernebb paplanok. Villanyerővel frissítve és tisztítva. DEBRECENI, Kossuth-u. 11.

Fa- és vasbutorokat

épület- és kertibutorokat fényez és mázol jutányosan
BALLÓ KÁROLY festő Csapó-utca 49.

Autojavító műhely!

Vállal speciális motor-javítást jutányosan.

SZENTPÉTERI, Széchenyi-utca 6.

Ócska ólmot vesz

Hegedüs és Sándor rt.

Piac-u. 49., második udvarban.

Állami kölcsön

az építési költség feléig Budapest, a Horthy Miklós-uton a Ferenc József-híd tözsomszedságában egy, kettő, három, négyszobás öröklakások építésére és a Fehérvári-ut elején két, három, négyszobás kertes családi házak építésére.

Közelebbi felvilágosítással szolgál Fischer József kir. tanácsos építész irodája, Horthy Miklós-ut 92—94, Telefon József 85—24. Szóbeli tárgyalás délután 4—6-ig.

Utleveleket

leggyorsabban és legolcsóbban vízumoztat

Máv. II. Menetjegyiroda

Piac-u. 56. Telefon 12-03.

Bel- és külföldi fürdők képviselője.

Vasuti jegyek kiadása reggel 7-től este 9-ig

Fournér

épület- és butorvasalások

Bészler Lajosnál

Széchenyi-u. 2.

Gummi-kabát

női és férfi, óriási választékban

olcsó gyári árakban:

Férfi gummikabát K 300,000

Férfi és női g. kabát „ 425,000

Férfi double (2 réteg között gumirozva) „ 550,000

Férfi és női szövet felsővel „ 580,000

és minden árban.

Szőnyeg, linoleum,

függönyök, átvétők,

butoraszövetek óriási választékban.

Viasskos vászon és padlólinoleum

visszonteladónak nagy árengedmény mellett.

Linoleum áruház

HAAS LIRÓT

Ferenc József-ut 58.,

Megyeháza mellett. Telefon 963.

Szénsavval telített

Éva vizet igyunk

üdit — frissit

Megrendelhető

Márkus Jenő Hatvan-utca 22. Telefon: 14.

FEST LENGYEL TISZTIT

mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban Csapó-utca 28.

Tisztelettel értesítem a nagydíjű közönséget, hogy üzletemet

saját készítésű cipőkkel

rendeztem be, melyet a legjobb anyagból, tetszetős és kényelmes kivitelben, a legolcsóbb napiárban árusítok.

GRICZMAN GYULA cipész Városház, „Debrecen”-szállodával szemben.

Befőttes és ugorkás üvegek

nagy mennyiségben érkeztek. Olcsó árban beszerezhető

BLATTNER GYULA üveg- és porcellán üzletében

Piac-utca 89.

Royal-szállodával szemben. — Telefon 468.

GYÓGYNÖVÉNYEKET,

székfű-, hárfa-, pipacs-, bodza- és ökörfarkkóró virágot, beléndék-, maszlag-, fehér üröm- és kerek-mályvalevelet,

anyarozst és körisbogarát és minden egyéb gyógynövényt, továbbá mustár-, édes kőmenny- és anizsmagot

borkövet

legmagasabb napi áron vásárol a

„HYDROFLORA” R.-T.

Budapest, IV., Váci utca 20.

Sürgősnév: **ARUNDO**, Budapest.

Kérünk mintázott áruajánlatot!

Legszebb gyümölcsök

jutányos áron Tóthnál,

Piac-utca 7. (kapu alatt),

őszi barack

étkezésre és befőzéshez

állandóan kapható.

Szírek uriszabóhoz

divatos angol szövetek érkeztek

Szent Anna-u. 1. Telefon 509.

Női kalapok

legolcsóbban beszerezhetők

Lauer és Fülöp

kalapszalomban Rákóczi-utca 9.

Ugyanott alakítások jutányosan, leg-

ujabb modellek után.

KUN JÓZSEF

késműves-

műköszörűs

Széchenyi utca 1.

Javítások jutányos áron.

Selymek**Szövetek****Harisnyák****Rövidárúk****Fehérneműek**

olcsó árakban és nagy

választékban

FRANK MIKLÓS

divatházában

PIAC-UTCA 16.

(Alföldi Takarékpálota-ban.)

Vízvezeték

szereléseket, csatornázási munkála-

tokat és javításokat jutányosan készít

Nagy József szerelő,

Burgondia-utca 1.

Keztyűk készítése

és javítása olcsó árak mellett

Kossuth-utca 58.

Mindenféle**bádogos munkát**

tervszerűen készít és javít

Kereszturi István

bádogosmester

Hunyadi-utca 10. szám.

Legjobb minőségű**befőtt-kötöző**

pergament (hólyag) papír,

kenderzsineg és csinos

üveg-cimkék

legolcsóbban beszerezhetők

Hegedüs és Sándor Rt.

könyv- és papirkereskedésben

a főposta mellett. Telefon 54.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság; Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedüs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél II orik (Piac-utca 24.) és a Csáthy-féle könyvkereskedés (Piac-utca 8.) pénztáránál. — Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona. Vastagbetűs szó 1600 korona.

ELADÁS

MÁRVÁNYMOZAIK. cementlapok, betonárúk, sarkkövek minden fajta építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreczeni Műkögyárnál. Fűrdő-u. 2. — Telefon 10-93. 368

TÜZIFA vagonvételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdévi Tüziparhozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10-93. 369

JÓMINŐSÉGŰ téglák és cserép Tóth és Sebestyén építéskészítő vállalatnál kapható legolcsóbban. Megbízott Betus József. Zöldfa-u. 8. sz. 370

HORGANY fedéllemez, használt mosott rongy kapható Ócskavasúlet. Vásártéri állomás mögött. Telefon 628. 853

ELADÓ állomáshoz közel. Ispotyá-utca 15. ház. Átadó 3 szobás és mellékek. 1011

LIPTÓI TURÓ la

állandóan kapható

TURÓ ÜZEM, Darabos-u. 20.

Telefon 688.

SARGA HOMOKHOZ féláron jutnak gazdák, termelő fogattulajdonosok Liskay-relepen. Kónya-u. 1. sorompónál. Telefon 1200. 1021

SAJÁTTERMESŰ erősen bakáros tisztán kezelt zamatos házi bor literenként csak 14000. kapható mindennap. Poroszlav-ut. 53. Sestakert. 1032

KIÁRLY kávéi mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pöröltve, meleg állapotban kapható. Dégenfeld-ter 11. 875

RÖPÖSÜZLET eladó, bolt, iroda raktár, műhely kiadó Sümegynél. Csapó 11. 888

Jóminőségű**butorok**

olcsó áron

részletfizetésre

kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL

Miklós-utca 2., Apolló-butorúlet.

EBÉDLŐ, fehér háló, óramérleg, por-

cellán, szekrény eladók Szentanna

25. 1023

FEHER gyermek kis ágy eladó. Ki-

nyó 32. 1027

CSÉPLÉSI munkálatokra üdítőül sa-

játtermesű erősen bakáros, tisztán

kezelt zamatos házi bor literenként

csak 14000 kapható mindennap. Po-

roszlav-ut 53. Sestakert. 1031

VILLA, ötszobás beköltözhetőséggel,

gyümölcsösrel eladó. Széchenyi-ut

5. 1033

ELSŐRENDŰ kézzel szedett befőzni

való muskátály barack eladó. 1 kg.

4000. Domokos Lajos-u. 6. 1039

JÓKARBAN evő karikahajós Singer-

gép eladó. Csete-u. 21. Értekezni

8-10-ig. 1044

ELKÖLTÖZÉS miatt sürgősen eladók

ui keményfa háló teljesen felsze-

relve, többféle butor, káposztáshordó,

üvegek, használt és új abroszok,

tengeri, edények, zománcos bödö-

nók, női plüsskabát és mindenféle

ruhaművek. Böszörményi-ut. 49.

1045

EGY háló és konyhaberendezés minden

elfogadható ártért eladó. Cim a ki-

adóban. 1046

SZERVIZ: Étekező, kávé és mokka

Nouwen márkás kristály üvegekész-

let ui, besértéken alul eladó. Erzsé-

bet-utca 50. Bejárati utcáról az iro-

dába. 1053

KIS családi ház,

melyben két szoba

konyha, mellékhelyiségek azonnal

elfoglalhatók, dísznő és baronfi tar-

tásra alkalmas udvarral eladó a

város belterületén, kedvező fizetési

feltételek mellett. Felvilágosítást

ad a Debreczeni Független Újság

kiadóhivatala. 818

KERESLET

GÉPFÉSZNEK elmegek nyári esőplés-

re bérhova. Cim a kiadóban. 1000

FIGYELEM! Szoba, konyhát beköltö-

zésre keresek, kétmáza buzát fizetek

lelépést. Cim a kiadóban. 1021

NECCELŐNÖK munkát kaphatnak,

szurozógépet megvételre keresek.

Bethlen-u. 8. 1029

LAKÁST keresek lelépéssel két egy-

szobás, honvadás, mellékhelyiséggel.

Pacsirta-u. 3. 1025

BEJÁRÓNÓT azonnali belépésre keres

Balazsné Darabos-u. 23. 1026

KERESKEDŐTANONC fizetéssel fel-

vétetik Gerstner Kálmán fűszerke-

reskedésében. Széchenyi-u. 1028

FELSŐBB iskolai tanuló fiatalember

isz. család ál lakást esetleg teljes el-

látást kaphat. Darabos-utca 20. 1056

2 KIS szoba augusztus, szeptemberre

nyaralásra kiadó. Poroszlav-ut 21.

1059

Látványossági perzsa és egyéb**keleti szőnyegek**

állandó kiállítás és eladása,

javítása és tisztítása, mely ellen való meg-

ővést művésziesen és szakszerűen eszközöl:

IZSAK ZSIGMOND

LERAKATA, SIMONFFY-UTCA 7. SZÁM,

volt Zander-féle gyógyintézet helyiségében.

Uj üzlet!

Uj üzlet!

EGYSZOBÁ, konyhás lakás kerestetik

a város belterületén. Széchenyi-u.

10. ügyvédi iroda. 1035

HÁZTARTÁSI teendőkért gyermektel-

len házaspár vagy önálló asszony

segédkező leányával lakást és fize-

tést kap. Cim kiadóban. 1038

EGYSZOBÁ, konyhás lakást keresek

a görög kath. templom közelében

augusztus 1-re. Havi megvételre

korona lakbért fizetek és tüzelő-

anyaggal kisegitem, lehetőleg ma-

gánossnál vagy öreg párnál. Ajánla-

tokat kérem „Magános” jellegre a

Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába.

1042

FODRÁSZSEGÉD elsejére állást ke-

res. Cim Nyil-u. 100. 1043

50.000 koronát kap elveszett hófehér

macskám hazahozója. Miklós-u. 41.

1047

EGY tisztességes jobb özvegy nő mün-

denesnek ajánlkozik kéttagú család-

hoz vagy magános urnához. Cim:

Fűvészkerti-u. 22. sz. 1049

INTELLIGENS jóra való fiatalember

könyvelést vagy bármely irodai

munkát vállal szerény díjazásért.

Szíves megkereséseket a Hajdúföld

kiadó kér „Török 22” jellegre.

1050

JÓMEGJELENÉSŰ fiú és leány gyü-

mölcsárusnak felvétetik. Képes 28.

1051

SZOBÁ, konyhás lakást butorozva

sürgősen keresek, 500-600 ezer ko-

ronát fizetek. Royal-szálló portásá-

hoz. Hunyadi-utca beadni. 1030

PIATAL mindenek bejárónót felveszek.

Bathányi-u. 10. Étekező. 1040

EGY fiatal segéd állandóan és egy

ügyes fiú tanulóknak lakás és kosztal

felvétetik. Bazsek borbély és fodrász

Csapó-u. 72. sz. 1024

TANULÓ leány perzsaszőnyeg javítá-

ráshoz fizetéssel felvétetik. Izsaák

Zsigmond, Simonffy-u. 7. 1058

RAKTÁR. Betonos, fiókos raktár min-

denre, terményre különösen alkal-

mas kiadó. Darabos-u. 20. 1055

ÜZLETHELYISÉG azonnal átadó Si-

monffy-u. 24. Kácz Zelig. 1054

BIZTOS megélhetési üzlethez 30-40

millióval társat keresek. Cim a Füg-

getlen Újság kiadóiban. 1057

VEGYES

ÉPÍTŐK figyelmébe! Tisztelettel ér-

tesztjük az építendő közönséget,

hogy az „Első Debreceni Építő Ipari

Szövetkezet” törvényszékieleg bei-

cég megalakult. Elvállal az építke-

zéshez tartozó minden néven nevező

munkálatok tervezését, felélté-

sét teljes befejezésig, épület javítá-

sát, jókárban tartását, műkövek és

műkömunkák elkészítését, mérsékelt

árak mellett, ugy helyben, mint vt-

déken. Kandia 4/b. szám. bent az

udvarban. Telefon 7-41. meghívás-

ra elmevünk. 592

SZÉP keresésséges lakásom átadó, egy

utcai nagy, egy udvari kisebb és

15bb mellékhelyisékből áll. Mivel kü-

lön lakás garzonembernek is megfe-

lél. Főtávós-u. 49. 1022

RANKAY GYULA NIVÓ kölcson-

könyvtára, könyv- és újságolvasó-

terem Debrecen, Csapó-utca 11., az

udvarban. Uj művekben Debrecen leg

gazdagabb könyvtára. Előfizetés havi

harminc, biztosíték ötvenezer korona.